
（令和３年度全国学力・学習状況調査結果）

全国の平均正答率を１００とした場合の伊丹市の平均正答率の推移２．平均正答率の経年変化

【小学校】 【中学校】
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令和3年度（2021年度）

伊丹市の学力の現状と対策
令 和 3 年 （ 2 0 2 1 年 ） 9 月

伊丹市教育委員会

国語 算数 合計

伊丹市 ６５ ７１ １３６

全国 ６４.７ ７０.２ １３４.９

国語 数学 合計

伊丹市 ６５ ６０ １２５

全国 ６４.６ ５７.２ １２１.８

１．平均正答率
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-１-

３．無解答率の経年変化 全国の無解答率を１００とした場合の伊丹市の無解答率の推移
（国語と算数・数学の合計） ＊数値が低いほど、無解答が少ない

＊Ｒ２年度は新型コロナウイルスの影響により中止

＊Ｒ２年度は新型コロナウイルスの影響により中止



５．学習状況調査結果（主なもの）

-２-

質問事項

小学校 中学校

伊丹市 全国 伊丹市 全国

①自分には、よいところがあると思いますか 74.4 76.9 78.0 76.2

②学校に行くのは楽しいと思いますか 78.7 83.4 78.6 81.1

③普段、１日あたりどれくらいの時間、テレビゲームをしますか（３時間以上の割合） 33.2 29.0 31.8 32.3

④朝食を毎日食べていますか 95.0 94.9 92.5 92.8

⑤毎日、同じくらいの時刻に寝ていますか 79.9 81.2 78.3 79.8

⑥家で、自分で計画を立てて勉強をしていますか 67.7 74.0 57.9 63.5

⑦普段（月～金）、１日当たりどれぐらいの時間、勉強をしますか（１時間以上の割合） 58.5 62.5 73.1 75.9

⑧普段（月～金）、１日当たりどれぐらいの時間、読書をしますか（１時間以上の割合） 18.3 18.2 13.1 14.1

⑨今住んでいる地域の行事に参加していますか 52.4 58.1 31.6 43.7

⑩地域や社会をよくするために何をすべきかを考えたことがありますか 45.9 52.4 34.4 43.8

⑪新聞を読んでいますか 12.6 14.8 8.4 10.4

⑫国語の勉強は好きですか 53.4 58.4 57.4 60.8

⑬国語の授業の内容はよく分かりますか 81.0 84.2 83.1 80.1

⑭解答時間は十分でしたか（国語） 68.6 70.3 71.9 75.3

⑮算数（数学）の勉強は好きですか 68.1 67.8 60.4 59.1

⑯算数（数学）の授業の内容はよく分かりますか 84.1 84.6 78.7 74.6

⑰解答時間は十分でしたか（算数・数学） 80.9 81.7 80.3 80.5

４．学力低位層の経年変化
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全国の学力低位層（正答率２０％以下）の割合を１００とした
場合の伊丹市の学力低位層の推移
＊数値が低いほど、学力低位層が少ない

調査により測定できるのは学力の特定の一部分であり、学校における教育活動の一側面です

＊Ｒ２年度は新型コロナウイルスの影響により中止

自尊感情は、これからの時代を生きるキーワード

重
点

重
点

重
点
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６．主体的・対話的で深い学びと平均正答率との相関

② 今までに受けた授業で、自分の考えを発表する機
会では、自分の考えがうまく伝わるよう、資料や文章、話

の組み立てなどを工夫して発表していたと思いますか

（対話的な学び）

① 今までに受けた授業では、課題の解決に向けて、
自分で考え、自分から取り組んでいたと思いますか

（主体的な学び）

【小学校】
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主体的・対話的で深い学びと平均正答率との相関が明らかに高い

①（主体的な学び） ②（対話的な学び）

＊( )内はH31年度

＊( )内はH31年度

成果：主体的・対話的で深い学びの視点からの授業改善が進んでいる

課題：否定的な回答をしている児童生徒の平均正答率が低い

改善策：学んだこと（内容）に加えて、学び方（方法）も振り返らせ、学びを自ら
調整できる力を育成する

（平均正答率）

（平均正答率）

-３-

質問に対する回答別の児童の正答率を表している
例）小学校②において、「していた」と回答した児童は22.5％であり、そ
の児童らの平均正答率は72.7％であった
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【中学校】

②国語の授業では、目的に応じて、自分の考えとそれを支える理由との関係が分かるように（根拠
を明確にして）書いたり表現を工夫して書いたりしていますか （思考・判断・表現）

【小学校】

７．国語の授業と平均正答率との相関

①国語の勉強は好きですか

成果：思考・判断・表現においては、平成31年度調査より改善が見られる

課題：「国語が好きだ」という気持ちが全国に比べて低い

改善策：新聞などの多様な文章を通して、社会を見る目などを養い、批判的
に読んだり、分かりやすく書いたりすることへの意欲を高める

Ｈ３１年度調査 同様の質問に対して肯定的な回答 Ｈ３１年度調査 同様の質問に対して肯定的な回答
伊丹 ６０．４ 全国 ６８．５ 伊丹 ５５．４ 全国 ６４．４

（平均正答率）

（平均正答率）

Ｈ３１年度調査 同様の質問に対して肯定的な回答 Ｈ３１年度調査 同様の質問に対して肯定的な回答
伊丹 ５９．６ 全国 ６４．２ 伊丹 ５６．４ 全国 ６１．７
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【中学校】

成果：ＩＣＴ機器の実用性を実感し、学習の場面でよく活用している

② 学習の中でコンピュータなどのＩＣＴ機器を使うのは勉強の役に立つと思いますか

【小学校】

８．ＩＣＴの活用と平均正答率との相関

① あなたは学校で、コンピュータなどのＩＣＴ機器を、他の友達と意見を交換したり、調べたりするために、
どの程度使用していますか

課題：ＩＣＴ機器の活用を、資質・能力向上に結びつける必要がある

改善策：教科の目標に応じたＩＣＴ機器活用のあり方を研究し、実践の共有を
進める

（平均正答率）

（平均正答率）
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９．結果分析

【
大
問
１
】目
的
に
応
じ
て
、
構
成
を
考
え
た
り
、
資
料
を

活
用
し
て
話
し
た
り
す
る
力
を
問
う
問
題

伊
丹
市
使
用
教
科
書
５
年

（
５
・６
年

Ａ
話
す
こ
と
・聞
く
こ
と
エ
）

Ｐ
１
２
８

「
よ
り
よ
い
学
校
生
活
の
た
め
に
」

【
大
問
２
】目
的
に
応
じ
て
、
文
章
全
体
の
構
成
を
捉
え

た
り
、
必
要
な
情
報
を
見
つ
け
た
り
す
る
力

（
読
む
力

）を
問
う
問
題

伊
丹
市
使
用
教
科
書
５
年

（
３
・４
年

Ｃ
読
む
こ
と
ウ
）

Ｐ
１
３
７

「
固
有
種
が
教
え
て
く
れ
る
こ
と
」

【
大
問
３
】目
的
に
応
じ
て
表
現
を
工
夫
し
た
り
、
考
え

を
主
張
す
る
文
章
を
書
い
た
り
す
る
力

（

書
く
力

）を
問
う
問
題

伊
丹
市
使
用
教
科
書
５
年

（
５
・６
年

Ｂ

書
く
こ
と
ウ
）

Ｐ
２
０
６

「
こ
の
本
、
お
す
す
め
し
ま
す
」

令和３年度全国学力・学習状況調査問題 小学校国語（大問２）

指
導
と
評
価
の
一
体
化

・
あ
ら
ゆ
る
教
科
で
条
件
に
合
わ
せ
必
要
な
情
報
を
読
み
取
り
、
記
述
す
る
活
動
を
多
く
取
り
入
れ
る

・
評
価
に
お
い
て
、
こ
の
よ
う
な
資
質
・能
力
（
読
み
取
る
力
・
書
く
力
）が
育
成
さ
れ
て
い
る
か
を
評
価

す
る

対

策

教
科
書
に
は
、
こ
の
問
題
に
対
応
し
た
教
材
が
出
て
い
る
。



言
語
活
動
の
充
実

・
発
達
段
階
に
応
じ
語
彙
を
増
や
す
と
と
も
に
、
そ
の
意
味
を
理
解
し
使
え
る
よ
う
に

す
る

-７-

正答率 伊丹市 ３２.５％
全 国 ３４.４％

文
章
や
図
表
を
結

び
つ
け
、
目
的
に
応

じ
て
、
必
要
な
情
報

を
取
り
出
す
こ
と

に
課
題
が
あ
る

身
近
な
も
の
を
調
べ
、
条
件
に
合
わ
せ
て
、
分

か
っ
た
こ
と
を
記
述
し
た
り
、
自
分
の
考
え
を

表
現
し
た
り
す
る
力
が
問
わ
れ
て
い
る

出
題
傾
向

課

題

正答（例）

国立教育政策研究所HP

無解答率 伊丹市 ２.２％
全 国 ４.１％

対

策



・
も
の
の
見
方
や
考
え
方
が

表
れ
て
い
る
部
分
を
明
確
に

す
る
こ
と
に
課
題
が
あ
る

・
条
件
に
即
し
て
文
章
中
か

ら
適
切
に
引
用
す
る
こ
と
に

課
題
が
あ
る

課

題

文
章
に
お
け
る
「も
の

の
見
方
や
考
え
方
」を

理
解
し
、
自
分
の
考
え

を
持
つ
こ
と
が
問
わ
れ

て
い
る

出
題
傾
向

文
章
の
一
部
を
引
用
し
て

解
説
し
た
り
、
考
え
た
こ

と
な
ど
を
伝
え
合
っ
た
り

す
る
活
動
を
多
く
取
り
入

れ
る

対

策

【
大
問
１
】日
常
生
活
の
中
の
話
題
に
つ
い
て
報

告
や
紹
介
を
し
た
り
、
質
問
や
助
言

を
し
た
り
す
る
こ
と

（
１
年

Ａ
話
す
こ
と
・聞
く
こ
と
エ
）

Ｐ
５
５

「
話
を
聞
い
て
質
問
し
よ
う
」

【
大
問
２
】多
様
な
考
え
が
で
き
る
事
柄
に
つ
い

て
、
立
場
を
決
め
て
意
見
を
述
べ
る
文

章
を
書
く
こ
と

（
２
年

Ｂ
書
く
こ
と
エ
）

Ｐ
１
０
１
「
根
拠
を
吟
味
し
て
書
こ
う
」

【
大
問
３
】課
題
に
沿
っ
て
本
を
読
み
、
必
要
に

応
じ
て
引
用
し
て
解
説
し
た
り
、
考
え

た
こ
と
な
ど
を
伝
え
合
っ
た
り
す
る

こ
と

（
２
年

Ｃ
読
む
こ
と
オ

）

Ｐ
３
０
「
字
の
な
い
葉
書
」

Ｐ
３
６
「
辞
書
に
描
か
れ
た
も
の
」

【
大
問
４
】社
会
生
活
に
必
要
な
手
紙
を
書
く

な
ど
、
伝
え
た
い
こ
と
を
相
手
や
媒
体

を
考
慮
し
て
書
く
こ
と

（
２
年

Ｂ
書
く
こ
と
ウ

）

Ｐ
１
４
６
「
依
頼
状
や
お
礼
状
を
書
こ
う
」

伊丹市使用教科書には、これらの問題に対応した
言語活動を扱う教材があります。

-８-

令和３年度全国学力・学習状況調査問題 中学校国語（大問３）
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正答（例）

国立教育政策研究所HP

正答率 伊丹市 ２１.２％
全 国 ２０.５％

無解答率 伊丹市 ２２.６％
全 国 ２４.１％



令和３年度全国学力・学習状況調査問題 小学校算数 ２（３）

正答率 伊丹市 ４７.２％
全 国 ４６.０％

図形を構成する要素に着目し、面積
の公式を正しく使う力が問われてい
る

出題傾向

平行四辺形の面積を求める公式を知っていても、様々な数値が示された図から
底辺や高さに当てはまる数値を選ぶことに課題がある

授業において、様々なパターンの図形を示しながら、どの数値を公式にあては
めるかを考えさせる活動を多く取り入れる

対 策

-１０-

要素である高さに着目
できるか

平行四辺形の「高さ」として捉えられるか

高
さ
12
㎝

無解答率 伊丹市 ２.８％
全 国 ４.６％

正答（例）
国立教育政策研究所HP

課 題
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数学だけでなく、社会や理科、総合的な学
習の時間などでも、統計教育を多く取り入
れる

対 策

令和３年度全国学力学習状況調査問題 中学校数学（大問８）

毎年、新学習指導要領において重視されてい
る統計の問題が出題されている

出題傾向

正答（例）

国立教育政策研究所HP

正答率 伊丹市 １３.４％
全 国 １１.１％

無解答率 伊丹市 ２６.４％
全 国 ３２.２％

相対度数など教科特有の言葉の意味を理
解し、表やグラフを読み取る力に課題があ
る

表をグラフ化

課 題
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10.今後の対策

１ 授業改善
① 教科の楽しさを伝える（各教科等の特質に応じた見方・考え方を働かせて）

② ＩＣＴを活用した主体的・対話的で深い学びの実践

・授業アイディア例（国立教育政策研究所作成）の活用

③指導と評価の一体化
・新しい学習指導要領が求める、３つの資質・能力に基づいた指導と評価の実施

３ 保幼小中の接続
① 幼児期の「遊び」と児童期の「学び」をつなげる

②幼児期からの主体性の育成

２ 誰一人取り残さない取組
①個別最適な学びの充実

・指導の個別化（補習学習の充実等）と、学習の個性化を進める。ＩＣＴの活用による学習履歴
やMEXCBT等の活用

②習熟度別授業や教科担任制の実施

③客観的評価を活用したPDCAサイクルの確立

・国の調査に加え、学校独自の学力調査等の導入

・低学年から、学年ごとにつまずきを把握し、学校全体で組織的に学力向上を図る

①朝食をしっかりとる

②就寝時間を守る

③スマホ・ゲームの時間を決める

１ 基本的生活習慣の確立

３ 主体的な学習習慣の確立
① 計画的な自主学習を行う

②読書習慣を確立する

学 校

家 庭 地 域

確かな学力の育成

社会性や人間性の
育成
①あいさつができ、礼儀正しい子どもを育てる

②学習環境を整備する

２ 自尊感情の育成
①現状を直視し、目標を持ち、常に考える
②子どもの話をしっかり聞き、よいところを褒める


